

设立残疾人专职委员 打造区镇村联动机制 开展残疾人就业创业项目

# “金湾模式”将在全市残联系统推广

今年5月份,在北京举行的第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会上,33名“全国残联系统先进工作者”受到表彰。在这份表彰名单里,时任金湾区残疾人联合会理事长成文锋,以其优异的工作事迹,成为广东省唯一获此殊荣的残联系统工作者。

近年来,在金湾区委、区政府和市残联的指导下,金湾区残联通过设立残疾人专职委员,构建区、镇、村(居)三级联动工作机制,以“无水洗车”等残疾人创业项目为抓手,建立金湾区残疾人工作长效机制,确保该项工作“竖到底横到边”,有效提升了辖区残疾人的获得感和幸福感。

“金湾区残障人士俱乐部、中途宿舍等项目,为全省、全市首创。”珠海市残疾人联合会相关负责人表示,金湾区残疾人工作近年来亮点纷呈,“金湾模式”将在全市残联系统推广。

采写:本报记者 廖明山 罗汉章  
摄影:本报记者 张洲



成文锋在工疗站跟工作人员分享经验。

荣誉背后

## 离不开全社会的支持

“在第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会上,总书记的亲切关怀、暖心勉励,让我感到非常振奋温暖,接下来我将在日常工作中加倍努力,不负使命”。现任珠海市残联办公室主任的成文锋,回忆起5月份参加全国自强模范暨助残先进表彰大会的情景时,仍难掩心中的激动之情。

本次大会表彰的33名“全国残联系统先进工作者”中,广东省仅有

成文锋一人获此殊荣。第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会广东代表团领队、广东省残疾人联合会组织联络部相关负责人表示,成文锋的工作事迹获得了省残联评选组的高度认可,这也是对珠海市和金湾区残疾人工作的肯定。

成文锋1992年参加工作,在金湾区残联工作的7年时间只占她参加工作时间的四分之一,但她认为这个岗位对她的意义最为重大。

7年的时间里,性格刚强的她变得内心柔软,让她更好地走近残疾人的身边。而残疾人带给她的感动同样在她内心留下了不可磨灭的印记,让她时刻铭记肩上的重任,更加努力为残疾人服务。全国残联系统先进工作者是一项个人荣誉,但成文锋认为,这份荣誉属于集体,“残疾人工作要想做得好,除了相关工作人员的努力外,离不开全社会的支持”。

金湾模式

## 设置专职岗位服务全区残疾人

“残疾人工作落实落深,离不开社会各界的共同参与。以金湾区残联为例,在编人员仅有两人,单纯依靠靠单力薄的残联,很难找到突破口。”成文锋表示,2015年底,金湾区对外招聘残疾人专职委员,并将其纳入“社会管理协调员”的范畴,在解决其身份问题的同时,使其在个人收入上也有一定的保障。2016年,区、镇、村(居)三级共24个残疾人专职委员正式上岗,实现全区残疾人服务全覆盖。

残疾人存在行动不便、获取信息方式较为有限等特点,而专职委员则很好地充当了他们的“眼睛”和“耳朵”,有效地搭建起了政府部门与残疾人沟通的桥梁。金湾区残疾人专职委员每个月都有固定的入户探访任务,要了解的信息大到家庭突发变故,小到拐杖零件要如何申请更换等。更重要的是,专职委员保障了残

疾人在第一时间了解到相关政策信息,让残疾人切身感受到了社会和政府的关爱。

要想鼓励残疾人走出家门,走进社区,离不开场地等硬件设施予以保障。起初,成文锋想在金湾推动工疗站点建设,为社区残疾人提供康复训练、职业技能培训等服务。但工疗站点建设需要镇、村(居)的支持,很多人一开始并不了解工疗站点的作用和意义,以场地有限等理由婉拒。成文锋持续反复跟镇和村(居)的相关负责人沟通和争取,为了打消他们的顾虑,她甚至还参与到工疗站点的筹备和建设之中。近年来,金湾区残疾人工疗站点数量已有明显增加,其中三灶镇已基本上实现镇、村(居)全覆盖。

在加大硬件设施投入力度的同时,金湾区残联在鼓励残疾人创业方面也进行了很多尝试。在我

市和澳门一些企业的帮助与支持下,金湾区残联开展了金湾区残疾人“无水洗车”特色就业创业项目。该项目通过科技手段研发创新试剂简化了洗车所需工具,并可提供上门服务。金湾区检察院、金湾区法院、红旗镇政府等辖区多个单位主动邀请残疾人上门洗车,鼓励残疾人创业就业。目前该项目已有20多个学员,去年纯收入为3万多元,“出工”最多的学员获得了2500多元的收入。

除了无水洗车项目外,金湾区的各个工疗站点几乎都有自己的就业创业项目。站点学员们除了每天能拿到30元的工作补贴外,还可以根据自身实际能力,每个月赚数百元到数千元不等的工资。成文锋表示,鼓励引导残疾人就业创业,在增强他们的成就感和尊严感的同时,也为他们融入社会奠定了坚实的基础。

示范引领

## 将在全市推广“金湾模式”

如果说先进的工作经验和模式看起来较为“晦涩”,而洋溢在残疾人脸上的微笑,则是金湾区残疾人工作成效最好的诠释。市残联相关负责人表示,在金湾区的各个残疾人服务站点,除了高水平的建设标准和管理运行模式外,最让他印象深刻的是工作人员和残疾人的精神面貌,“用心做事的工作人员脸上写满了成就感,残疾人脸上则洋溢着幸福和感恩的微笑”。

“近年来,金湾区残疾人工作可谓亮点纷呈。”市残联相关负责人表示

示,金湾区残障人士俱乐部、中途宿舍等项目分别为全省、全市首创。其中,今年年初揭牌的金湾区残疾人体育健身示范点(金湾区残障人士俱乐部),成为全省首个为外来务工人员提供专业服务的站点,为外来务工人员及三灶社区周边残疾人,提供文体活动、法律维权等服务。

近5年来,中国残联和广东省残联先后3次来到金湾调研。今年5月份,中国残联宣文部主任郭利群一行到金湾区调研基层残疾人工作,在走

访三灶镇残疾人康园工疗站、金湾区残障人士俱乐部等地后,调研组对金湾区的残疾人工作表示赞赏,希望金湾区残联进一步提高认识,增强使命感和责任感,扎扎实实为残疾人办实事、办好事。

“市残联近期将在金湾区举行全市残联系统现场学习交流。”市残联相关负责人表示,此次观摩会将邀请全市各区残疾人工作的分管领导、残联相关负责人等参加,学习金湾残疾人工作先进经验,在全市推广“金湾模式”。

展望未来

## 持续推进残疾人就业教育康复工作

金湾区取得的成就,是全市残疾人工作的一个缩影。近年来,市残联在政策制定和硬件建设方面同样出了不少实招。

在位于香洲区翠福路的珠海市残疾人综合服务中心脑瘫组星星班的教室内,5名脑瘫儿童正在进行肢体训练。该星星班内设空调,教室内干净整洁,配有一名康复专业老师和一名教育专业老师。更重要的是,这里的训练服务和儿童用餐服务均为免费。

除了脑瘫儿童康复教育外,该中心还设置有听障儿童教育和智障、孤独症儿童教育,中心现有教职员工80多人、在训儿童140多人。为了让更

多有需要的儿童享受到该服务,我市去年4月份,投入近5000万元,在该中心附近新建了一栋珠海市特殊儿童康复中心大楼。该大楼建筑面积接近10000平方米,可承接200名儿童的康复服务。目前,该大楼正在进行内部装修,预计2020年春节后可投入使用。而在金湾区,建筑面积接近8000平方米的金湾区残疾人综合服务中心预计在今年10月份投入使用,届时可为辖区残疾人提供康复、文化、体育、托养等综合服务。

在注重硬件提升的同时,市残联还在政策制定方面为残疾人提供生活和就业等保障。去年,市残联投入183万元,为全市户籍共17299名残

疾人每人购买不低于100元的意外保险,增强投保残疾人抗风险能力。为鼓励、支持有条件的残疾人积极创业就业,市残联去年向全市1402名残疾人发放相关补贴超过1000万元。

市残联相关负责人表示,接下来,市残联将持续推进残疾人就业、教育、康复、文化体育等工作。其中,市残联将探索以项目形式推进残疾人精准康复工作,预计到今年年底,有康复需求的残疾儿童和持证残疾人接受康复的比例将达到85%以上。而在残疾人家庭医生签约工作方面,力争在今年年底实现持证残疾人签约率达到85%以上。



残疾人在工疗站跟老师学习制作丝画。



残疾人在工疗站进行康复训练。



残疾人在工疗站制作工艺品。



在红旗镇工疗站,学员对车辆进行无水洗车。

■ 声音 ■

## 无水洗车项目成员阿清: “跟同事一起洗车很开心”

今年54岁的阿清已有10多年的患病史,2017年,他成为金湾区残疾人无水洗车特色就业创业项目的首批成员之一。阿清告诉记者,起初自己不敢外出,害怕陌生的环境。在经过近两年的无水洗车工作的锻炼后,曾经只能在住处无所事事的他,基本上掌握了整车清洗的技能。更重要的是,他现在还承担着团队外出时的“领航员”工作,要搭哪辆公交车,要在哪个站点下车,这些工作都由他负责。

“洗车的工作并不轻松,但是能和同事一起出来干活,我就觉得很开心”。在参加无水洗车项目近两年的时间里,阿清不仅收获了同事情谊,还靠自己的能力挣得了一定的收入。与此同时,阿清的社会适应能力也得到进一步锻炼,今年6月份,他和母亲已经从金湾福利中心搬回自己家中居住。

## 残疾人母亲卢姨: “感谢工疗站 让我儿子有处可去”

家住金湾区三灶镇的卢姨是智力二级残疾人阿龙的母亲,由于阿龙基本没有自理能力,卢姨不得不“脱产”照顾。卢姨表示,去年7月份,阿龙顺利进入到三灶镇残疾人康园工疗站,成为该站点一名学员。该站点每天早上8时会派车接阿龙到站点,下午4时再把阿龙送回来。在此之前,阿龙长期面临无处可去的困局。长期待在家里会导致情绪差,由于之前的两次走失经历,卢姨又不敢轻易带他外出。

“真的很感谢政府,让我儿子有地方可去。我也有时间可以做临时工帮补家用。”卢姨告诉记者,阿龙虽然讲话吐字不清,但做事用心,工疗站的叔叔阿姨和工作人员也对他很照顾。在进入工疗站接受康复训练和手工培训后,阿龙的情绪控制能力和自理能力都有了明显增强,回到家还会主动帮忙做家务,“他们参加活动的照片,阿龙会拿回家用袋子装好,每次有人来就会开心地拿出来分享”。如今,阿龙还成为金湾区残疾人无水洗车特色就业创业项目三灶队的成员,他不仅有处可去,还开始靠自己的双手赚钱。

## 金湾残疾人工作 相关数据:

- 一、硬件打造。打造残疾人“10分钟康复圈”,区、镇、村(居)工疗站点服务残疾人超过50000人次。
- 二、借力科技。开发金湾残联智慧助残平台,可在线上提供补贴发放通知、政策传达等10余项服务。
- 三、资金保障。2016年以来,金湾区发放非低保重度、中度残疾人基本生活补助500万元,残疾人生活津贴793万元。
- 四、重点帮扶。近三年来为67户贫困残疾人家庭配置基本生活用品设施,为6名特困残疾人家庭进行危房改造。
- 五、文化助残。近三年来累计举办各类残疾人专场演出6场,累计参与人数2000多人次。
- 六、鼓励就业。近三年创建无水洗车、特色种养等创业就业项目,为2000多人提供就业培训。